
2023年小学生国家安全教育日班会课教
案 小学暑假安全教育班会活动方案(通

用5篇)
作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。优秀的教案都具备一些什么特点呢？下
面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来
了解一下吧。
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1、让学生初步掌握一些卫生知识和急救技术，学会保护自己。

2、用活动、知识竞答、讲故事、即兴表演等形式巩固并拓展
学生对“自护”知识的理解和运用，培养学生各方面的能力。

3、形成学习、宣讲安全知识的氛围，培养学生自我保护的意
识和能力，为他们的健康成长打好基础。

二、教育计划：

前期准备：

1、结合本学期安全教育活动，开展动员暑期安全教育主题活
动。

2、结合社会上发生的一些具体事件，向学生宣传自护的重要
性。

3、每天给学生讲一则关于自护的小常识，以积累经验。

现在实施：



1、通过前期讲解，学生已有的生活经验，开展“珍爱生命，
学会自护”的班会活动，从自然灾害、独自在家、遇见陌生
人三个场景，让学生学会处理问题的方法。

2、认识简单的常用标志，学会自护方法。

后期设想：

与家长联手，继续考察孩子在遇到紧急情况的处理方法，把
一些好的做法讲给其他同学听

三、教育特色：

1、教育孩子是一项系统工程，它需要学校、老师、和家长三
位一体的教育氛围。因此，针对我班特点，我设想让家长也
参与进来_年度暑期安全教育主题活动方案活动方案。孩子在
这样的教育氛围中自然会受到更好的教育效果。

2、班会中，我设计很多情境，引发孩子设身处地的进行思考、
感受，以体会当时紧急的情况。

3、点面结合，采用小组竞赛的形式，使用多媒体。

四、教育过程：

(合)：老师们、同学们，大家下午好!七年级(1)班“珍爱生
命，学会自护”主题班会现在开始!首先我们用最热烈的掌声
欢迎各位老师和家长的光临!
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活动目的：

为了同学们的身心健康与生命安全，为了大家过一个愉快而



又充实的假期。彻底杜绝假期期间学生一切非正常事故的发
生。

活动过程：

一、外出活动及交通安全

1、不到水库、机井、塘坝、水窖、河道沙坑等地方滑冰。恶
劣天气不在危险建筑物、大树下避雨雪、不玩火、学会防火、
防电、防煤气中毒等安全常识。

2、不到悬崖、陡坡、易塌方的沙、土坑等地方玩耍，不攀爬
树木、高大建筑物等。

3、不在危险的地方玩耍，不做任何带有危险性的游戏，及时
远离危险因素。

4、不打架斗殴，不搞恶作剧，不做有损自己和他人的事。

5、外出路上要遵守交通规则，不骑自行车上路，不乘坐无证
车，不乘坐酒后驾驶的车辆，出行注意交通安全。

6、未经家长同意，一律不准私自、探亲、访友，离家时一定
要与父母打招呼。

7、遵守社会公德，遵纪守法，不做任何损害老百姓利益、危
及他人生命财产安全的事情。

二、饮食卫生安全

1、不饮用不卫生食物，不喝生水，不吃凉饭菜，假期期间，
保持良好的饮食习惯，不要暴食暴饮。

2、注意个人饮食卫生。



3、不食用三无食品。

三、用电用火用气等方面的安全

1、掌握安全用电常识，不随便触摸电器设备。不靠近有电电
源，不随便动各种插头，不撕拉乱接电线。使用电器需由家
长指导。

2、掌握正确使用液化气常识，不单独开液化气炉灶，预防煤
气中毒。

3、不玩危险物品。不玩火、远离火源，注意消防安全。

四、社会公德方面

1、遵守社会公德，遵纪守法，不做任何损害老百姓利益、危
及他人生命财产安全的事情。

2、崇尚科学，不参加任何封建迷信活动和邪教组织;严禁参
与赌博与变相赌博，严禁听、看不健康的音像与书刊，严禁
进电子游戏室、网吧、歌舞厅活动，看有益电视节目。

3、孝敬父母、团结邻里、关爱幼小，自己能做的事情自己做，
帮助父母干力所能及的家务活。

五、假期作业方面

为了能够更好地与新的学习任务想衔接，同学们应该好好学
习，认真复习功课，保质保量完成假期作业。

班主任寄语：

以上诸条希望大家认真落实，请家长帮忙监督和加强自我管
理、自我约束，各科作业做完后让家长签名。我们相信，只
要我们共同努力，你一定能过一个安全而有意义假期。



更多热门文章推荐：

1.学校暑假安全教育活动方案

2.2016小学暑假安全教育活动方案

3.2016幼儿园暑假安全教育活动方案

4.青少年暑假活动方案

5.2015暑假学校活动策划方案

6.学校暑假活动方案

7.学校暑假活动方案2015

8.少先队暑假活动方案
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xx县实验小学关于开展“平安暑假，精彩生活”活动的通知
各级部、班级：暑期即将来临，为加强对学生的暑期教育，
丰富学生的暑假生活，使他们开阔视野、陶冶情操、提高素
质，度过一个愉快、文明、安全的假期，结合教育局文件精
神，根据我校实际，开展“平安暑假，精彩生活”教育活动。
现将有关事项通知如下：

一、活动时间及形式时间：

暑期。

形式：以社区少先队和学生安全自护小组为主要组织形式，
在社区少先队辅导员及家长的组织下在社区内参加活动。



二、参加对象

一至六年级，一、二年级主要在家长的指导下参加。

三、活动内容

暑假是学校教育、家庭教育和社会教育相结合的有利时机，
利用暑假学生接触社会较多的实际情况，重点开展暑期安全
教育、社会实践教育及“书香家庭”建设活动。

(一)加强暑期学生思想道德及安全教育工作

1.上好一节假前道德与安全教育主题班会。班主任要充分利
用假前班队会时间教育学生自觉遵守《中小学生日常守则》和
《小学生日常行为规范》，让广大学生用其约束自己的行为，
自觉遵守社会公德，不接触淫秽、凶杀等不良的影视作品、
书刊，拒绝盗版，不参加危害身心的游戏活动，不进社会网
吧等娱乐场所，不唱灰色童谣，自觉抵制黄、赌、毒和封建
迷信活动，引导学生崇尚健康、科学的休闲娱乐方式，严格
要求学生不得从事和参与有悖学生身份的活动，养成良好的
文明习惯。各班要广泛、深入地对学生进行安全教育，法纪
教育，进一步加强对学生安全法规和安全知识的教育，教育
学生要掌握交通、旅游、饮食、防火防盗等方面的安全常识，
特别是随着汛期的到来，要加强学校汛期安全教育工作，预
防洪水和泥石流灾害，要强调学生不得私自到河流、堰塘以
及无证的游泳池游泳，提高学生在各种灾害性事故发生时的
自我防范和自我保护的能力。

2.通过家长的一封信、网络、信息等手段，做好与家长的教育
“接力”，使每一位学生在家长监督下自觉履行《实验小学
暑假安全责任书》中各项条款;充分利用各种机会，教会孩子
自护自救知识，保证学生假期安全。

3.引导家长充分利用暑假的有力时机，发挥家庭教育的优势



对学生进行亲情沟通和道德教育，教育学生孝敬父母，尊敬
长辈，认真践行家庭美德，承担一些力所能及的家务，增强
热爱劳动的意识，培养良好的道德品质，做遵纪守法、文明
礼貌的好学生、好孩子、好公民。

4.发挥学校志愿者小组和安全自护小组的作用，利用暑假积
极宣传安全知识，积极开展“小手拉大手”活动，排查安全
隐患，带动广大同学及家长提高安全意识，进行社区、家庭
安全自查。

5.开展以“平安假期幸福生活”为主题的“读读写写画画”
活动，一二三年级可采用绘画及手抄报的形式体现平安丰富
的暑假生活，四五六年级采用作文的方式，写出对平安假期
生活的认识及体会，开学后，各班精选10份优秀作品上交政
教处。

(二)暑期实践教育活动。

1.放假前班主任认真组织学生制定切实可行的学生假期学习
生活计划，要求统一纸张，放假后张贴在家中，由家长监督
孩子按照假期计划，合理安排作息时间，做到学习、休息、
娱乐相结合。

2.开展“我的金点子”、“小发明小创造”活动。引导学生
观察生活中不方便、不环保、不节能的问题，想方设法解决
提出“金点子”或者提供生活中“低碳节能”方面的小建议，
并发挥想象力创造力，每人制作一件科技发明作品。开学后
每类作品每班至少评选出5件上交。学校将对优秀作品进行评
选、表彰。

做力所能及的事。创造性地开展积极、健康的社会实践活动。
充分发挥中队长、志愿者的带头作用，以社区少先队为主要
活动群体，开展基于兴趣爱好和与学科课程相联系的教育活
动和自然观察、科学探究、参观学习等社会实践活动，



如“夜市小主人”“城市美容师”“大眼睛小队”等活动，
丰富学生的假期生活，提高社会实践能力，并做好相关资料
收集(照片等)。一二年级的同学可让父母帮助记录，三四五
年级同学写出活动体会。要求每个同学至少各参加一个活动，
活动结束后，每个学生认真填写好《xx县小学生社区服务活动
记录表》和《xx县小学生社会实践活动记录表》，开学后以班
级为单位上交，学校将对优秀活动记录进行评选、表彰。

4.继续开展“红领巾心向党”主题系列活动。今年是庆祝建
党95周年，各班级根据学校已经下发的《关于开展“红领巾
心向党”――庆祝建党95周年主题系列活动的通知》及“书
香家庭”实施方案，重点开展“红色经典伴我成长”――少
年儿童读书、和“书香家庭”建设活动。实现亲子共读，以
家长的读书热情去激发、培养孩子的读书兴趣。通过书写读
书笔记、读后感、设计精美书签、读书卡片、制作读书剪贴
本、制作精美的手抄报、妙笔评析美文(品读精美文章，复印
成a4纸，标上选编者名字，并在美文上做评注和简析)、写游
记、摄影作品等展现读书成果。开学后，以级部为单位各班
将优秀作品上交教导处(每种作品不少于5件)。

四、活动原则和要求

(一)坚持“学生自愿、家长配合、就近就便、保障安全”的
原则开展活动。

(二)开学后，以班级为单位进行“多彩假期，快乐生活”活
动总结。

(三)9月6日放学前，以级部为单位将体现“平安暑假，精彩
生活”的各类作业按要求交政教处。

更多
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组长：

副组长：

成员：

组长：

副组长：

二、提高认识，强化安全工作意识

1、各班班主任从7月10日至20日前，认真组织学生开好一次
暑假安全教育主题班会，重点进行防溺水、防火、防盗、防
暴雨、防雷电、防山洪、防山体滑坡、防触电、放一氧化碳
中毒、防食物中毒和交通安全教育。

2、印制《暑期家长告知书》、《20xx暑假致同学们的一封信》
让学生带回家，与家长共同进行学习，熟知学校对学生在假
期的要求和家长的监管责任，配合学校，将学校安全教育的
延伸到家庭、社会，确保学生在假期不出任何安全问题。

3、放假前重新学习学生安全管理目标责任书，让学生熟知各
项条款项目，让学生引起高度重视，明白做好个人的安全防
范工作是个人职责，也是每个学生在校或假期必须遵守和做
到的。

4、放假前，各班在学校安排的教育内容基础上可创新工作方
法，通过看视频、知识讲座，举案例等多种形式对学生进行
寒假安全教育，每天的晨会必须加化暑假安全工作的重要性，
注重实际效果。



5、对全体教师，在放假前召开一次假期安全工作会，强调：
外出旅游，办事等时必须向校长告知。有车教师严禁酒驾、
疲劳驾驶，超员载人。对有喝酒嗜好的教师，要求在假期做
到适量，不酗酒，不闹事。

三、采取措施，加强假期间对学生安全的间接管理

1、要求学生每周向班主任教师汇报个人在假期的生活，学习
情况。有特殊情况时也要及时告知班主任。

2、学生外出远门，(离开本县并且时间在一周以上的)要向班
主任报告，班主任接报后要及时提醒学生注意安全防范。

四、教师注意个人行为，确保个人安全

1、全体教师在假期不得做有安全隐患的事，不得参与可能产
生安全事故的任何活动。

2、每位教师在假期有自行安排外出旅游，访友，探亲待，时
间长(3天以上、出省或出海东)应向中心学校校长告知个人出
行的时间、事由。回来后要报平安。

3、每位教师在假期不得从参与赌博，打架，酒驾等等所有违
法乱纪的事。

五、确保信息畅通，汇报及时。

2、班主任了解到或接到学生有关安全事故时，要及时报告假
期领导小组组长或负组长。参加了校外保险的学生，积极配
合做好校外保险赔付工作。

3、班主任要求学生，一旦发生安全事故后，要及时告知班主
任，并且详细说明情况。

4、教师个人在安全方在面发生意外事故的，尽可能及时告知



假期安全管理领导小组。

文档为doc格式
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青少年学生处于世界观、价值观、人生观的形成时期，基本
的道德判断和价值判断还未完全形成，他们在受到家庭、社
会过度关爱的同时，往往缺乏珍惜关爱、感恩关爱的基本道
德准则。从这个意义上讲，帮助广大青少年牢记父母的养育
之恩、老师的教诲之恩和社会的关爱之情，增强他们的爱心
和社会责任感，提高广大青少年思想道德素养，改善社会风
气，建设社会主义精神文明，应该是我们德育工作者义不容
辞的一项重要工作。

根据我市开展生命教育的计划要求，针对目前的状况和任务，
我局准备在今年上半年与苏州广播电视总台联合组织中小学
生感恩教育系列活动。

一、主承办单位及部门：

主办：苏州市教育局、共青团苏州市委员会、苏州广播电视
总台

承办：苏州市教育局政宣处、苏州广播电视总台社会经济频
道

协办：苏州市网上家长学校

二、组委会：

主任：李 杰 苏州市教育局副局长

陈雪嵘 共青团苏州市委副书记



詹 刚 中共苏州广播电视总台党委副书记、副台长

成员：李凤祥 苏州市教育局政宣处处长

王小林 共青团苏州市委学少部副部长

王晓雄 苏州广播电视总台经济频道总监

顾卫东 苏州广播电视总台经济频道副总监

冯 斌 苏州少年文学院院长

三、参与对象：

苏州各市、区教育行政部门所属各中小学校及相关学生（包
括职业学校、师范学校、幼儿园等）。

四、活动安排：

第一阶段：准备、发动。时间安排为4月中旬至5月上旬。

主要活动是：

1、由苏州广电总台社会经济频道制作感恩教育系列活动手册，
内容包括“魔豆宝宝”的故事、专家讲座、典型案例等，分
发到各相关学校。各学校做好组织阅读，参加活动的准备。

2、4月底，苏州广电总台社会经济频道通过“社会传真”栏
目向各学校和全社会发出征集“我的妈妈——关于母爱的故
事”的通知，典型人物的事迹在“五一”长假期间播出，由
学校指导学生在家收看；由中小学校向《社会传真》推荐本
校孝敬父母的好学生典型，由《社会传真》进行采访并报道。
各学校积极配合两个征集活动做好推荐工作。

3、各学校根据要求和实际情况，制定本校感恩教育活动计划，



并于5月12日前将活动简案送交我局政宣处和苏州广电总台社
会经济频道综合部。

第二阶段：全面实施。时间为5月中旬至6月上旬。

主要活动是：

1、5月1日起，苏州广电总台社会经济频道在“社会传真”直
播时（第二版块）提供游动字幕平台，各学校可发动中小学
生围绕中心：“在母亲节最想对妈妈说的一句话”或“在父
亲节最想对爸爸说的一句话”，发送短信到1885110。

2、母亲节（5月14日），“社会传真”栏目将对感动互联网
的绝症妈妈——“魔豆宝宝”真情故事进行网络与电视并机
直播，各中小学校应组织学生统一观看，并根据要求组织开展
“感恩——写给父母的家书”征文活动。

3、苏州广电总台社会经济频道制作电视光盘（内容为“魔豆
宝宝”故事、孝道讲座、孝顺典故等）。“社会传真”节目
主持人将走进课堂，与中小学生交流感受。

4、各中小学校积极组织宣传、教育活动（围绕 “感恩父
母”主题开展作文竞赛、演讲比赛或主题班团队会，组
织“为父母做一件有意义的事”活动，利用学校宣传阵地进
行有计划的宣传，营造感恩教育的氛围），各校可主动邀
请“社会传真”栏目参与学校组织的活动，并进行重点报道。

5、苏州广电总台社会经济频道组织进行中小学生“孝行好学
生”评选和事迹展播，各学校应予以配合，组织学生进行推
荐、投票。

第三阶段：评比总结。时间为6月18日（父亲节）。

主要活动是：



1、在参与的学校中评选出“学校组织奖”。

2、在电视台播报的活动项目中评选出“项目创意奖”。

3、在各校推荐并在电视台展播的学生中评选出“感恩孝行
奖”。

4、在各学校推荐的学生征文《感恩——写给父母的家书》中
评选出“征文奖”。

五、联系人员及电话：

苏州广电总台社会经济频道：曹海英（0512－65181375）

苏州市教育局政宣处：车雪夫（0512－65211041）


